

“潮人”老夫妻過壽除舊習 收禮只收微信點贊

有一些老人，跟隨年輕人的“時尚”，玩起了微信朋友圈，比如這位80多歲的李大爺，微信取名“DV爺爺”，他的老伴兒陳良瑤80大壽，提出不收禮物，只收微信和短信，老兩口認為“舊風俗該改改”。

農曆九月初六(10月18日)，是陳良瑤婆婆的80歲生日，按很多家庭的做法，會大擺酒席，邀請親友來慶祝。不過，陳婆婆卻提出低調慶生，“擺酒席折騰自家受累，親友來了還要準備‘紅封封’，不安逸。”一

些太冗雜的風俗習慣，該改的就改，現在國家也提倡節約不鋪張，微信收祝福的方式就很好，“又熱鬧，感情也聯絡了，也沒讓親戚朋友破費，多有有意義。”

在老兩口的堅持下，10月17日，一家四世同堂吃了頓飯為陳良瑤慶生，同時，老伴兒李華昌發了一條微信到朋友圈，“八十大壽不收禮，收禮只收微信和短信”，當日就收到至少四五十條祝福，讓兩位老人很开心，這對“潮人”老兩口覺得，“這樣的生活才有有意義。”



提倡節約 老兩口認為“舊風俗該改就改”

為什麼選擇低調慶生？陳婆婆說，很多人覺得老人過大壽就是要排場，其實沒有必要，“很多地方生日要請客，娶媳婦嫁女子要請客，孩子出生要請客，看新聞里有的農村豬下崽崽都要請客！”她說，一些太冗雜的風俗習慣，該改的就改，現在國家也提倡節約不鋪張，這種家人一起吃個飯、微信收祝福的方式就很好，“又熱鬧，感情也聯絡了，也沒讓親戚朋友破費。”他們也沒想到，這一方式被微信上絕大多數的親友點贊支持。

● 心态 “潮人”老夫妻 玩DV刷微信愛街拍……

今年，李大爺和陳婆婆已是50年金婚。老兩口興趣相投，年輕時從事過醫療、新聞工作的李大爺，現在喜歡玩微信，專門換了智能手機，取名“DV爺爺”，朋友圈里醫生朋友、媒體朋友很多，每天大概有兩小時用於在朋友圈里瀏覽新聞、跟親友聊天，“我不是‘低頭族’，看半個小時會休息。”看到有趣的新聞，李

大爺就喊陳婆婆一起分享。從10年前開始，老兩口還迷上了DV，李大爺花了一萬多元，買了三部DV，兩人常常一起出門採訪“社會新聞”。周日，陳婆婆生日那天，兩人帶上手機和自拍器，到景點去玩了一天，“这个大壽很值得紀念，因為是用我們喜歡的方式過的。”

● 祝壽

方式各不同 不變的是對父母的感恩

■ 北大校長下跪為母祝壽

他跪在母親面前，足足有10分鐘……2012年北大校長周其鳳回老家為母親慶祝90大壽，他含淚對母親說，“您80歲的時候，由於工作原因，我沒能回來陪您，對不起，您90大壽，我一定要回來陪您！”

■ 工薪家庭1.6萬打廣告為母賀壽

據半島都市報報道，青島的黃姓市民一家花費1.6萬元刊登半版廣告為母親66歲賀壽。據知情人士透露，老人一輩子生活艱辛，兒女想通過轟動、誇張的賀壽方式，讓他們的母親在這一天，成為天底下最幸福的媽媽，為此黃先生一家甚至省下了取暖費。“我不是什麼大富大貴，也會為三毛兩毛的菜錢斤斤計較，是非常普通平凡的工人家庭。”黃先生說。

● 声音

形式是次要，关键是真情

北京大學社會學系教授、博士生導師夏學鑾表示，表達對父母的孝、感恩，其實形式和內容是密不可分，包括古代一些形式，比如說給老人洗腳等，有些還可以保留，敬老的形式是多種多樣的，每個人採取的盡孝方式也是多種多樣的。“只要有孝心，不在乎它的形式是什麼，這也是我們與時俱進的一種方式。”

青島市社會科學院研究員劉同昌認為，多元化的社會，敬老的方式也是多種多樣的。每個家庭也都在探索孝敬老人的方式，孝敬老人不在於形式，关键是真情，每一天，每一分鐘都挂念老人，在外地的子女能常回家看看，離老人近的孩子能不厭其煩地照顧老人，這是一種更好的孝敬老人的方式。(成商)

● 低调过寿 礼物是一条条微信祝福

今年84歲的李大爺，還記得自己過80大壽時的排場，在酒店擺了二三十桌酒席，親朋好友匯聚一堂，人人來時都準備了“紅封封”，“現在不興買禮物，都是送禮金。”看着很熱鬧，但李大爺覺得，沒那麼喜歡這樣過生日，“上了年紀精力不行，而且感覺像在賺別人錢一樣，不安逸。”

所以，李大爺聽到老伴兒的想法後馬上表示支持。上週日就是陳婆婆的80大壽，她提前跟孩子們打招呼，“不擺酒席了嘛，我跟你爸爸兩個人過就是。”孩子們一開始不同意，擔心委屈了老人家，但老兩口堅持要低調慶生，於是周六那天，

三個女兒做東，請家人在酒店吃了一頓，給老母親過生日。

那天四世同堂，包括老兩口的三個女兒、三個外孫女還有一個曾外孫，其樂融融。

當天上午11時許，李大爺發了條微信到朋友圈，“八十大壽不收禮，收禮只收微信或短信。今天是個好日子，陳婆婆80大壽，三個女兒出資辦壽宴，全家四代人參加，這事按老人家‘聖旨’辦的，李大爺我也贊同。親，請見諒！親，謝謝關心！”

當天，就收到了四五十條祝福消息和點贊，一條條看着，兩位老人笑得開懷，“對，這樣過生日多有意義！”

● 纪实连载

老洋人张庆

(9)

■文/潘运明

无端引发的挨打

張慶仔細掂量徐鐵頭說的一番話，覺得也不無道理，自己乃布衣平民，身上還有當過蹺將的“污點”，到哪儿不都是任人宰割嗎？這樣想的時候，他算是暫時打消了離隊的念頭，這才又安下心來。

這天五更時分，急驟的哨音划破寂靜的黎明，馬隊隊員們迅速穿戴整齊，疾速奔赴操場，整隊集合。

大家在操場里從黎明直杠杠站到太陽東升，杜占元才橫着那矮胖的軀體，駁拉着鞋，睡眼惺忪地走過來。他仰起臉眯着眼睛望了望霞光萬道的天空，又望了望站成一線的隊員，咳嗽了幾聲，吐口濃痰道：“弟兄們，讓大家久等了，今天吹哨純屬意外，‘老歪’那小子發癡症，吹錯了哨子，讓大家起個瞎五更，趕明咱讓他請客，現在都回屋休息，睡個回籠覺吧。”

聽說綽號叫“老歪”的白二歪錯吹哨音，大家頓時都鬆了一口氣，反正不讓入山剿匪就中，張慶隨着隊員們懶懶散散地又回到寢室。

突然聽到一聲驚叫：“我錢袋里的兩塊銀元哪兒去了？誰偷了我錢袋里的銀元了？哎，我可告訴你們，我的銀元有記號，誰偷了快給爺交出來，不然我可要關上門搜啦！”

隊員們坐在自己的床上，有的脫衣服，有的解裹腿，張張揚揚地與白二歪開玩笑：“老歪，你是不是患了夢游症，整天說夢話，你錯吹口哨大家還沒找你麻煩，怎麼癡症還沒發到頭兒？”

“哎，你這是怎麼說話，我的銀元丟了也不讓人問問，今天我要是不弄個水落石出，就不姓白。”白二歪較真的勁兒，惹得大家更是放聲地大笑起來：“你不姓白姓啥？你姓白的是百姓，百姓也是白球性。”

“這小子本就不姓白，他姓歪字，老歪嘛。”……

“再少歇一會兒就出操了，亂哄哄的乍呼球啥哩？！”不知什麼時候，杜占元堵在門口陰着脸橫眉瞪眼道。

“杜隊官，你可要給我做主，我這一個月的薪金全裝在錢袋里，集合時我去了趟茅房，回來竟找不到了，這銀元能长腿飛走不成？肯定是那個手長的混蛋拿了！”

“這里又沒別的人，你再想想是不是忘了放的地方？”

沒有了，這是我兩個月的薪水，你要為我做主，查出賊人。”

“這事兒真是蹊蹺，沒來一個生人，銀元會長腿跑了？我替你做主，趁隊員們都在這兒，你先查找一下吧。”

杜占元的話似乎提醒了白二歪，他跳下床來，手忙腳亂地把隊員們的一個個床鋪、床墊、被褥揭起來抖擻一遍，連床下的老鼠洞都不放過。

當他抖開張慶床上的被褥時，“當哪哪……”褥子里竟然掉下兩塊銀元，白二歪嘿嘿笑起來道：“杜隊官，杜隊官，我的銀元找到了，原來是張廷獻這小子偷的，興虧還沒有弄走？！”

“我沒偷。”張慶攛着頭辯白道。

“你沒偷，那銀元咋跑進你的褥子里，就沒有在別人的褥子里？”

“有人栽贓陷害。”

“胡說八道。”杜占元惡狠狠地道。

張慶急得手腳無措，他無論如何都想不到銀元咋會裹到自己床上褥子里，這種事他縱使渾身長嘴都說不清，他本想再辯白幾句，可氣得一句話也說不出來。

杜占元陰沉着臉道：“弟兄們都看看，銀元是在他床上發現的，還想抵賴，像這樣的人還配作馬隊隊員？張慶你真是賊心不改，偷了人家東西還抵賴，不教訓教訓你，以後這馬隊非亂套不可！來人，把這小子給我捆起來，狠狠揍他。哼，瞧你那熊樣，一看就知道不是個好東西，怎麼當土匪將慣常了，嫌這里的餉很少，老毛病又犯啦？我今天就是要看看你的嘴硬、骨頭硬，還是我的繩子硬、鞭子硬！”

“杜隊官，手下留情，手下留情，你大人不記小人過，不管這錢是不是張廷獻偷的，在事情沒弄清時，你還是高抬貴手先饒他這一次吧。”徐鐵頭哀求道。

“杜隊官，張廷獻不是那樣的人，他咋能犯這麼低級的错误呢？我看其中另有原因，請杜隊官明察。”一個隊員上前辯解道。

“杜隊官，我們給張慶作保，以後決不出現這事兒，你就饒他這一次吧。”幾個隊員紛紛求情。

“沒有你們事兒，這里我說了算。”杜占元吩咐另外的幾個隊員，“給我拿繩子去！”

幾個平時愛搗淘的隊員真的找來繩子，在眾目睽睽之下，將張慶五花大綁捆起來，吊在院里的枯樹上痛打……

下期关注：被逼无奈重拉杆

● 小说连载

实习生

(19)

■文/蓝小汐

诚实是很重要的职业道德

大老板正在郝敏的电脑前看她演示PPT，见宋暖像只小老鼠顺着门边溜进来了，他用左手捂着嘴咳嗽一声：“你是总裁办新来的实习生？怎么迟到了？”声音不大，却相当有威慑力，整个办公室鸦雀无声，却又暗流涌动，所有人都抱着看好戏的心态拭目以待。

“我……”宋暖的脑袋飞速旋转，她在盘算是说路上遇到车祸交通大堵塞还是说遇到小偷自己见义勇为为了，最后，心一横，说了大实话：“我睡过头了。”

老板反而笑了，这让准备迎接暴风雨的宋暖以及准备看热闹和同事都愣住了，老板说：“我喜欢听实话，不过，以后要注意。”

老板走了，宋暖着实松了一口气，幸亏说了实话，看来，诚实真的是很重要的职业道德。

郝敏忙完手头的活，突然想起什么似的问宋暖：“小宋，你昨天去风华公司取的材料呢？给我看看。”

宋暖从包里摸出张经理草书的便笺：“张经理说了，要什么资料直接上他们网站上找就行了。”

“啊？”郝敏瞪大了眼睛，一副不可思议的模样：“你有没有搞错？宋暖！他们的网站Baidu一秒钟就搜出来，你却用了一个下午跑去问？我要是老板，第一个炒了你，大家都像你这样的工作方法和工作效率，咱们公司迟早得倒闭！对了，那我让你去取的合同呢，带回来了吗？”

“我再走的时候，张经理已经出去办事了，我等到下班，他也没回来。”宋暖可怜巴巴地解释。

郝敏长叹了一口气，耸耸肩膀，一脸被打败的神情：“等于说你奔波了一个下午，一件事也没办成？唉，合着你除了会买黄鱼面，什么事都办不好啊！”随后向其他同事感慨道：“现在的实习生，真是一年不如一年，名牌大学又怎

么样？大事干不了，小事干不好，我看还不如中考生。”

宋暖攥着拳头，指甲深深地嵌入掌心，在众目睽睽之中，她恨不得找个墙头撞死算了。实在是太受打击了，宋暖又准备潜入洗手间狂哭一场，洗手间有人，连流泪都找不到场地，太悲哀了。

又坐电梯到大厦的楼顶平台，冷风像小刀子一样飏飏地刮着脸，宋暖茫然地望着脚下的高楼大厦车水马龙，更是悲从心头起恶向胆边生，她酝酿了半天情绪，刚准备放声大哭，一个声音从身后响起：“你干吗呢？”

宋暖吓了一跳，回头一看，竟然是张盛：“你干吗呢？”她反问。

“我在放风筝！”张盛往天空一指，果然，有一只鲜红的小风筝在空中飘着，到底是富家子弟，到底是后台有人，上班时间跑到楼顶放风筝玩。

“你也是实习生吧？一看你这样就知道受委屈了。”张盛过来搭讪。

既然没地方示弱，那咱就示弱吧，宋暖摆出一副大大咧咧的模样：“新人的必修课不就是受委屈吗，没什么大不了的。”

“你受什么委屈了，说来听听？”张盛开始收线，天上的风筝开始摇晃，像人的命运一样飘浮不定。

“你想听？”宋暖问，见张盛瞪大眼睛很八卦地凑过来，她一转身走了，“你管得着吗！”天下之大，我宋暖竟然找不到一个哭的地方。

“你等一等！”张盛将风筝收回到手里。

“等什么？观摩你放风筝？对不起来，本小姐很忙。”宋暖头也不回下楼了，心想你有后台我没有，我就是想找个地方哭一会儿，哭完还得继续上班呢，哪有时间跟你耗啊。

“嘿，我就是想跟你一起下楼而已。”张盛在后面嘀咕，心想这女孩挺拽的嘛。

明日关注：领导布置的任务，只能接不能推